

SUSCRIPCIONES (PAGO ANTICIPADO)

BARCELONA, un mes 500 PSETA.

3 meses 1.500 PSETA. 6 meses 3.000 PSETA. Año 6.000 PSETA.

PROVINCIA. Ptas. 4'50 9' 16' Países Unión Postal. 9' 16' 35'

ANUNCIOS

Se reciben en esta administración y en las principales agencias de España y del Extranjero.

LA PUBLICIDAD

ESTUDIO PASQUAL Y CASAS FUNDACIÓN POLITICA

ESTUDIO ODONNINAS DIRECTOR

GABRIEL GARTIJOAN ADMINISTRADOR

REDACCION Y ADMINISTRACION: Rambla del Centro, 20

DIRECCION TELEGRAFICA: PUBLICIDAD-BARCELONA Telefono 362

Número suelto 5 céntimos EDICIÓN DE LA MAÑANA Número suelto 5 céntimos

SOCIEDAD LA UNION AGRICOLA DE MARTORELL. Esta sociedad participa a todos los comerciantes en vinos de España y Extranjero...

REYES REYES GRAN BAZAR PARIS 20-PELAYO-20. Juguetes, Útiles de escritorio OBJETOS PARA REGALOS

REYES El mejor regalo para niños y niñas máquinas para marquetaria y calados desde 1 pta. Banquitos y herramientas de carpintería para niños. A. Miranda, Plaza Santa Ana, 4.

CLASES de BORDADOS DE DOLORES GIMPERA DE BOSCH Plaza de Cataluña, 9, 3.º, 2.º

Grandes Almacenes de EL SIGLO

REYES

EXPOSICION Y VENTA de JUGUETES DURANTE los días 4 y 5 de ENERO

En los citados días se cerrará el establecimiento a las DIEZ de la NOCHE

La mayoría de las secciones instaladas en la planta baja se dedicarán a la venta de

JUGUETES y ARTICULOS para REGALO

A las doce de la mañana se cerrará la venta y acceso a las secciones instaladas en los pisos.



HUNYADI JÁNOS

La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Excremento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artritis, etc.

La Giralda

Si quieres loza fina, buena y barata, compra en los Almacenes de "La Giralda"

Magdalenas, 3, Barcelona

Catarro bronquial curado

Cuando los colores rosados desaparecen de las mejillas de su hijo, cuando V. ve que enfriándose y se debilita, a pesar de los cuidados...

Barcelona 25 Febrero de 1903.

Muy señores míos: Debe de que vino al mundo mi hijo Pepito...



PEPITO MAIGNON

De usades atento s. RAMÓN MAIGNON, calle de Córcega, 58, 3.º 2.º

Los niños, así ellos son a su vez sus más fervientes devotos. Por intuición parece que

ellos mismos saben ó presienten que les ha de dar salud y con cada dosis mayor vitalidad.

La acción de la Emulsión Scott se manifiesta no ten solo como remedio que cura la enfermedad, pero sí también como alimento tónico que crea apetito, regulariza las funciones digestivas, nutre el sistema, con nueva sangre rica, y de esta suerte el niño crece sano y robusto.

Solo en estas condiciones puede decirse que una enfermedad ha sido curada; de lo contrario, si el sistema queda débil aun cuando la enfermedad haya desaparecido, siempre quedará en pie la probabilidad de una recaída. La condición especial de la Emulsión Scott es que sus curaciones son siempre completas. A los admirables efectos curativos del aceite de hígado de bacalao en la Emulsión Scott se hallan también los no menos de los hipofosfitos de cal y de sosa que nutren la sangre y los huesos. Esos elementos curativos reunidos en la Emulsión Scott hacen de ella la preparación ideal de aceite de hígado de bacalao.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, será entregada en el laboratorio, calle Valencia, 333, mediante el pago de 75 céntimos de peseta.

DISCURSO DE SALMERÓN EN ALCÁZAR DE SAN JUAN

«Hay en la Tierra una inmortalidad positiva, y esa inmortalidad es la tolerancia de las ideas, merced a la que el espíritu os permite convivir en medio de la más abierta contraposición del pensar. Y esa tolerancia conviértese para nosotros en religión, que no todo lo que se llama religión ha de reducirse a linciar la rodilla en tierra para balbucear una oración.»

Con esta tolerancia nos apercebimos para llevar a cabo la conquista de la República, que encarna el principio del Poder en la entidad del Derecho.

Nuestra convicción no nos permite hacer alarde de la fuerza, no debemos proceder así; eso queda para quienes falte el valor y ahuecan la voz, desempeñando papeles de valiente.

En nosotros no existe ya el espíritu jacobino. No imponen las circunstancias tomas de Bastillas ni quemas de conventos. Para destruir la nefanda unión del Altar y el Trono no hay que facilitarse el desahogo de quemar un convento. Los conventos acaban por reedificarse, y lo que el partido republicano persigue es que respaldanza en todos los actos suyos el espíritu de justicia. El jacobinismo se acabó. La norma en nosotros, hoy más que nunca, es una prudencia moderada, que atraiga cada día más al campo de la República todas las clases que contribuyen al sostenimiento del Estado; si no hicieramos esto, nuestro trabajo sería baldío.

Hay que persistir en la labor realizada.

POLÍTICA MUNICIPAL CONJURADOS DE OPERETA



Indisposición de los conjurados

En el presupuesto que votamos se nos negó un aumento de 400,000 y pico de pesetas para aumentar la consignación de los funcionarios del Poder judicial y obtener así más, seguramente, la independencia de éstos, sometidos a volúmenes de la política del régimen; no aceptaron tampoco el aumento de cinco millones de pesetas para difusión de la cultura pública, y en cambio se votaron a la Compañía Transatlántica ocho millones y medio de pesetas para que fomentase nuestro comercio de exportación...

En vez de aquello que el representante de la Fedecia: «Ora y llora», nosotros decimos: Piensa y trabaja, porque el pensar y el trabajar son base de grandeza, prosperidad y bienestar nacional. Si hacéis valer vuestro incontestable derecho a pensar, haréis que en día no lejano se encargue de la cura de almas el maestro, augusto representante del ministerio más eficaz para crear una raza fuerte y vigorosa.

No puede vivir una democracia sin una base de cultura. Las monarquías viven de la ignorancia de sus pueblos, base de toda servidumbre. Ser sabio y ser fuerte es el ideal de todo ser humano; pero no para dominar ni explotar, porque en tal caso resultaría un sabio maldito, infernal, sino para el bien, el progreso y la cultura de la humanidad.

España, por su posición continental, necesita elementos de garantía del solar patrio, y que a la vez lo sean de aquellos españoles que en las Repúblicas americanas trabajan por el engrandecimiento de la madre, y constituyen también una aspiración nacional. Para ello requiere el ejército condicionado perfectamente para la defensa, la marina militar que permitan nuestras dilatadas costas y la marina mercante adecuada para el mayor transporte de nuestra riqueza comercial.

Y cuando sucede todo esto, decidme si no ha llegado el momento de cambiar de régimen. El advenimiento de la República será un hecho. ¿Cuándo?... No hay que forjarse ilusiones, que pudieran trocarse en decepciones amargas. No debemos fijar fechas para anunciar este acontecimiento histórico, sino trabajar, trabajar más por ella. Vendrá cuando sea, porque preferible será siempre algún retraso a no conquistar una República efímera, que pudiera envilecernos a todos.

La cuestión social será regulada por la República en términos de prudencia, sobre la base de la justicia, que pueda decir: ¡Obreros! Vuestro derecho al trabajo vale por lo menos tanto como el derecho a la propiedad. Yo, hijo del trabajo como vosotros, os aconsejo que os sirva de norma el altruismo de vuestro Hidalgo, que quería hacer un mundo imaginario; ese altruismo que sea para vosotros un mundo positivo.

Laboremus todos, unos con el trabajo manual, otros con su inteligencia, y de esta suerte, si hoy es hasta un título nobiliario el no necesitar vivir del trabajo, que en adelante sea un padrón de ignominia. La ovación tributada al jefe de los republicanos fué indescriptible.

Los del trust contra la Unión Republicana, han trabajado desesperadamente durante los pasados días para entorpecer la constitución del nuevo Ayuntamiento, oponiendo obstáculos, guiados únicamente por su despecho, por su soberbia y vanidad que corren parejas con su insignificancia, que les hace impotentes para la realización de ninguna obra positiva de interés general.

Y sus pasiones ó intereses personales les han ofuscado de tal suerte que ni siquiera han tenido el pudor de cubrir por apariencia el culto a las ideas.

Era cosa de ver con la fruición que varios diarios, enemigos de la Unión Republicana, aparecieron ayer hablando de la mayoría republicana del Ayuntamiento, es-

perando que podrían recogerse con escenas que perjudicasen la marcha avasalladora del partido en Barcelona. Pero la conjura parió un feto, probando su impotencia y dando un chasco mayúsculo a nuestros enemigos, quienes tuvieron que presenciar el entusiasmo de la masa republicana, que ya sabe a qué atenerse, conoce los trabajos de zapa de los traidores a la causa, que tan mal sirven a los ideales de los electores que con su esfuerzo les llevaron al Consistorio, y está dispuesta a dar una lección dura y ejemplar a los perturbadores.

Nadie ignora que algunos de los que forman el trust contra la Unión Republicana conferenciaron extensamente con conocidos regionalistas y con los que insidiosamente, llamándose republicanos, trabajan contra la idea que suponen profesar. Y porque nadie lo ignora, se acerca la época de las grandes verdades, precursora de las grandes justicias.

Ya es hora que la respetabilidad y honorabilidad de los republicanos y el entusiasmo de la masa no sirva para encubrir algunas mercancías acortadas que laboran contra la República.

Con motivo de la suspensión de los trabajos de construcción de caminos vecinales, dice el Heraldico: «Lo que se sabe es que en los pueblos interesados hay gran efervescencia, pues resulta que antes tenían caminos, buenos ó malos, y ahora con desamortizaciones y otras obras que se suspenden, quedan sin comunicación. Esto sin contar el gran número de obreros que se ocupaban en tales obras y quedan ahora sin pan.»

El procedimiento nos parece muy en consonancia con la idiosincrasia de los partidos de la Restauración, que creyendo que el porvenir está en Africa, se desviven para poner a España al nivel de Marruecos. Hace unos días un diario monárquico se quejó de que prestase servicio permanente la estación telegráfica de Ciudad Real, hoy el Gobierno se opone a los caminos vecinales.

¿Puede haber nada más africano... y monárquico a la española?

Una comisión del Circulo Conservador de Madrid visitó al Sr. Silvela para darle el pésame por haber renunciado a la jefatura del partido. El discurso pronunciado con este motivo fué la oración fúnebre del suicida de la Unión Conservadora.

El dinastismo morirá por descomposición y suicidio. Que sea pronto, para acabar con ese foco de infección nacional.

Silvela entiende que el problema de Marruecos se avecina, que es importante para la nación y que España debe ser oída. Y después dirán que el futuro historiador de la ética en España no es un linca.

Riase de las agudezas de Gedeón ante un golpe de vista tan certero. Y por lo que respecta a lo que han de oír a España, no le quepa duda al Sr. Silvela, que al estado que la han conducido él y sus amigos en dinastismo, se ha quedado sin voz en el concurso internacional, en que impera el derecho... de la fuerza.

Ya, por lo que pudiera tronar, dice un diario que el Sr. Canalejas ha recomendado a sus amigos de Barcelona que no le hagan recepciones de carácter popular «porque no quiere que se conceda color político a su viaje». En esto demuestra el Sr. Canalejas que está al corriente de que no se amasa pan sin harina.

La Epoca cree necesario que los monárquicos hagan campaña de propaganda en provincias para contrarrestar la obra de los republicanos, añadiendo candorosamente el colega conservador que el país es profundamente monárquico.

Y el que no se convence de ello no tiene más que informarse de las ovaciones que recibe el Sr. Salmerón, en su viaje triunfal por España.

La prensa hace constar que el actual ministro de Marina ha propuesto la anulación de la subasta de cien mil toneladas de carbón para la Armada que el mismo patrocinó cuando fué director general de material.

Es una medalla muy repetida en el edificante Museo de la Restauración, que pronto será visible únicamente para hombres.

Una noticia transcendental: «Telegrafían de Lisboa que se ha despedido de nombrar al rey D. Alfonso comandante honorario de un regimiento de infantería, a cau-

sa de que las Ordenanzas militares de España no autorizan a conceder análoga distinción al rey D. Carlos de Portugal.»

¿Qué lástima! Porque quizá malogre la protección que estaban dispuestos a concedernos nuestros vecinos.

Y sin ella, estamos perdidos.

Un diario relata que los súbditos españoles Bonafacio Poch y Emilio Nogués se trasladaron desde la República de San Salvador a Guatemala, donde fueron detenidos. A los cuatro días de estar en un tabuco sin luz y teniendo que dormir en el suelo, se enteraron de que estaban acusados de espionaje. Presentaron pruebas de su inocencia, pero a pesar de ellas continuaron detenidos, mientras eran puestos en libertad los demás detenidos por cuestiones relacionadas con el pleito que sostienen las ciudades republicanas.

Los súbditos españoles presentaron la protesta al representante de España, pero por ahora nuestro gobierno nada ha hecho.

Y se comprende porque está ocupadísimo en obras de verdadera importancia nacional, como el nombramiento para el arzobispado de Valencia de favor del fraile Nozalida, que en Manila se puso descaradamente a favor de los yankees.

El régimen y sus gobiernos son consecuentes. Salmerón demostró en el Congreso que se había hecho traición a la patria, para salvar el régimen, y los hechos van confirmando que los verdaderos yankees están en la Península.

¿Cuándo los mandaremos a veranar a Couta?

CARTA DE MADRID

30 de diciembre. El nombramiento de alcaldes aumentó la desunión en las filas ministeriales.

Aquello del descaje del caciquismo, fué una frase, ó mejor la declaración de que el señor Maura no quiere más caciques que los suyos: en muchos han sido sacrificados unos cuantos candidatos de los ministeriales más conspicuos, han triunfado en toda la línea los amigos personales del Sr. Maura; que si ex ministro, no se contentaba con menos que con las Baleares, Santander, Valladolid y Zamora, presidente del Consejo, amplió considerablemente el círculo de sus operaciones.

Como los pretendidos han sido muchos, son de oír los ayos y lamientos que forman formando que nosotros los republicanos venimos a ser los culpables, cuando en materia de alcaldes no sé yo exista ni un solo republicano, chico ni grande, que haya formulado pretensión alguna que baste a declararle vencedor ó desairado.

Estas son cosas de ellos, emperrados en no comprender, que si se prevencen tener unos cuantos presidentes de concejo devotos, la equidad, la justicia y la conveniencia de no tener disgustos innecesarios declaran que los alcaldes debían ser nombrados por aquellos a quien han de presidir, por los concejales.

Nada más ridículo que un alcalde obligado a vivir de la comisaría de sus presidentes; yo no me explico cómo haya valientes capaces de sostener a diario una lucha con sus concejales, y cuenta que hay muchos, pues casos como el de Barcelona, donde el alcalde no representa a la mayoría de sus municipales, son muchísimos en España.

Verdad es que hay alcaldes como nuestro marqués de Lema, que con tal de serlo se dejan cortar las dos orejas, aquí lo tenemos sometido a una mayoría que no es conservadora y víctima de la ley de los dos millones votados por sus correligionarios, que parece hecha para responder de todo en todo a la desconfianza que inspira.

Atado de pies y manos ha quedado ante ella y sin embargo, tranquila su conciencia, ve como los conservadores le han impedido la administración de los dichos dos millones.

Mucho se habla estos días de los frailes de Filipinas, y francamente, aun cuando por haberme faltado cartas y periódicos del archipiélago durante los dos últimos meses, estoy muy despedido, pareceme que en cuanto se dice hay muchas inexactitudes.

El Congreso de Pinar, que ajustó la paz, baldó de nuestros gobiernos, discutió mucho la cuestión de los bienes de los frailes de Filipinas, habiendo España renunciado a algunas ventajas, por el gusto de que a las órdenes religiosas de aquellas islas se les reconociera la propiedad de sus bienes.

Posteriormente, aquellos frailes lograron que León XIII les otorgara no despreciables mercedes, pero haciéndosela pagar, ó sea exigiendo que puesto que son súbditos de la Santa Sede, las órdenes religiosas suyas eran las propietarias de estos: de aquí el pago al Papa de los millones de que habla la prensa de estos días.

Creo, y sé, que a los yankees no les gustan las manos muertas; pero me parece que al adquirir, para desamortizarlos, los bienes de las comunidades no ha debido exigir su explotación, y que, por tanto, aquellos frailes y monjes continuaran en Filipinas, teniendo como ahora tienen sus casas matrices en España, y la protección bastante para recibir muchos

del Tesoro público y libros de quincenas sus logros y profanos.

Felipe.

CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

Antes de la sesión

Mañana a las diez de la mañana, hora señalada para empezar la sesión, numeroso público invadió el patio y escaleras principales de las Casas Consistoriales...

A las nueve y media empezaron a acudir concejales al despacho de la Alcaldía, los cuales eran felicitados por algunos de nuestros entusiastas correligionarios.

En el Salón de Conferencias comentóse el resultado que resultaría en las votaciones para el nombramiento de tenientes de Alcaldía.

La sesión

A las diez en punto ocupó el sillón presidencial del Salón de Ciento, D. Guillermo Boladeras, sentándose en los sillones la mayoría de los concejales que han de ejercer tal cargo, durante el próximo bienio.

La parte destinada al público estaba completamente llena de ciudadanos, los cuales guardaban una actitud correcta.

El secretario, señor Gómez del Castillo, leyó el acta de la anterior, la cual fué aprobada.

Seguidamente, el señor Boladeras expuso al Consistorio que nombrara una Comisión de su seno para que acompañara a los nuevos concejales al Salón de Ciento.

Fueron designados los señores Gispart, Fabra, Pons y Serra.

Los nuevos concejales

Los nuevos concejales, presididos de dos maceros y de sus compañeros ya expresados, fueron calorosamente aplaudidos por el numeroso público, al entrar en la amplia Sala, oyéndose algunos vivas a la Unión Republicana y a sus concejales.

En medio de un silencio imponente, el secretario leyó los nombres de los nuevos concejales, los cuales recibieron la venera concejil de manos del Alcalde.

Los nuevos concejales, son: los señores Magriñá, Teixidó, Mundi, Giner de los Ríos, Bastardas, Badia, Altayó, Costa, Moré, Borrrell, López, Nello, Porrera, Corominas, Palau, Zardo, Ribes, Gali, Dalmáu, Abadal, Rogent, Pla, Giralt, Peris y Pijoán.

A medida que los concejales republicanos se acercaban a la presidencia para recibir la venera, el público aplaudía ruidosamente, repitiendo los vivas a la Unión Republicana.

A continuación, el secretario leyó la lista de los concejales salientes y una relación, por orden de votos, de los adites que en la actualidad constituyen el Ayuntamiento.

Los discursos

El Sr. Boladeras

Hizo uso de la palabra, dirigiendo un afectuoso saludo al nuevo Ayuntamiento. Dijo que esperaba que todos los señores concejales cooperarían con sus talentos y actividad, al fomento de los intereses de la ciudad.

El Sr. Corominas

Señor presidente, señores: El nombre de mis amigos que se sientan en estos bancos y en el mio propio, he de manifestar que desde luego estimamos el saludo que se ha servido dirigirnos el señor alcalde que le correspondamos y, que al propio tiempo lo hacemos extensivo, en nuestro nombre, a todos los concejales del Ayuntamiento de Barcelona.

Y salvó, señor presidente, todos los respetos que la persona que ocupa este alto sillón nos merece a todos nosotros, salvo siempre las relaciones personales de cortesía, en mi nombre y en el de cuantos nos sentamos en estos bancos debo manifestar lo siguiente:

Que conocidas nuestras convicciones, nuestros principios, nuestros particulares puntos de vista respecto al desarrollo de estos principios, nosotros deploramos, sentimos que, por virtud de los preceptos legales el poder público no haya reconocido a esta corporación municipal, y no reconozca a todas las corporaciones municipales, aquello que es esencialísimo, esto es, que desde el primer día puedan constituirse con libre y plena voluntad, designando de su propio seno y por virtud de sus votos al que ha de ser su representante y su presidente en lo sucesivo.

Nosotros, siempre salvando todos los respetos legales, debemos hacer constar esta protesta, la formulamos, para que sepa el poder público, que nosotros hemos venido aquí con toda la integridad de nuestros principios, y con el sentimiento de que el Ayuntamiento de Barcelona no tuviese la facultad de nombrar su alcalde presidente.

Señor presidente, señores concejales: Pocas palabras habré de decir. No nos parece que sea esta la hora ni el momento en que vayamos a desenvolver y a explicar un programa de administración local.

Entramos la mayor parte de los que nos sentamos en estos bancos por primera vez. Claro que tenemos mayor ó menor noción de los importantísimos problemas que aquí habrán de tratarse.

Sin embargo, hombres de convicción y de sinceridad, estimando que valen más los actos que las palabras, nosotros decimos, que en cuanto pueda referirse a la situación financiera y a la situación administrativa del Ayuntamiento de Barcelona, estamos dispuestos a estudiar con ahínco todos los problemas que aquí se presenten, a indicar una serie de iniciativas que corresponden a nuestro espíritu y a nuestros principios, y a cooperar, también, con la misma firmeza, a toda aquella serie de iniciativas que vengan aquí traídas por todos los señores concejales que componen el Ayuntamiento, siempre que éstos correspondan, como espero que habrán de corresponder, tengo la seguridad de que corresponden, a la utilidad, al mayor provecho de los intereses generales de esta ciudad.

Claro que nosotros tenemos en cuenta el círculo estrecho que marca la ley municipal a los movimientos de corporación de tanta importancia como el Consistorio de Barcelona; y así como el movimiento se demuestra andando, nosotros habremos de demostrar en el curso de nuestras deliberaciones al poder público y a la opinión pública la necesidad imperiosa de que esta ley municipal se rectifique en tal sentido, que venga a ser de tal suerte acomodada a una tan amplia descentralización, que se entre hasta el campo de la autonomía en todo aquello que no perjudique ni a los derechos individuales del ciudadano ni a la integridad y unidad de la patria.

Se puede afirmar, señores concejales, que la administración municipal de Barcelona, hasta este momento presente, nada deja que desear. En este caso nosotros iremos lealmente a continuar esta tradición en el seno del Ayuntamiento de Barcelona.

Nosotros no venimos aquí ni a ser obediencia ni a causa de conflictos, ni a levantar preocupaciones en el seno de la ciudad de Barcelona. Venimos decididos a ser cada uno un honrado administrador de todos los intereses municipales. Hemos de demostrar que tenemos aptitud para el gobierno, y con el tiempo se promete el que tiene el honor de dirigiros la palabra, que esto quedará demostrado ante nosotros mismos y la opinión pública.

Y repitiendo mi más cordial saludo a cuantos señores me han hecho el honor de escucharme, voy a sentarme, diciéndoos que, todo el Ayuntamiento de Barcelona, no con palabras, sino con actos, probará su amor a la ciudad y a cuanto crea que ha de serle útil. Así espero que será el Ayuntamiento que acaba de constituirse.

Grandes aplausos y vivas al jefe de los republicanos catalanes acogieron las últimas palabras del Sr. Corominas.

El Sr. Abadal

En nombre de los regionales dirigió breves palabras de salutación a sus compañeros de Consistorio.

El Sr. Avila

Nuestro díainguido correligionario don Tiberto Avila, habló a continuación dirigiendo un recuerdo cariñoso a los concejales salientes.

Los tenientes de alcalde

El Sr. Boladeras, a continuación, suspendió la sesión por breves momentos, con objeto de que los concejales se pusieran de acuerdo para el nombramiento de tenientes de alcalde.

En este intervalo, nuestro director fué al sitio ocupado por los periodistas, saludándolos afectuosamente.

Reanudada la sesión, se procedió a la votación del primer teniente de alcalde.

Dejaron de votar los Sras. Grañó, Polla, Cambó, Nuri, Fabra, de Buen, Salas, Nubolas, Nebot y Galmáu.

El Sr. Corominas quedó nombrado primer teniente de alcalde por 25 votos, por 16 en blanco de los regionalistas.

Al recibir la vara nuestro director, fué estrechamente aplaudido.

Las votaciones que se sucedieron para las tenencias dieron el siguiente resultado:

- 1.º Sr. Martíel por 24 votos contra 15 en blanco.
2.º Sr. Buxó por 22 votos contra 17 en blanco.
3.º Sr. Serraciarra por 24 votos contra 15 en blanco.
4.º Sr. López (D. Guillermo) por 24 votos contra 16 en blanco.

Se acordó, por fin, celebrar varios meetings y apurar todos los medios para que el Gobierno dé el dinero para el rescate, como tiene obligación, y caso de no lograrlo, iniciar una suscripción popular.

También se acordó dirigir un mensaje a la prensa pidiendo que secundó la justa causa de los repatriados.

Antes de procederse a la votación para síndicos, el Sr. Serraciarra propuso que se nombrara únicamente un síndico y un suplente. Así se acordó.

Por 23 votos contra 15 en blanco, quedó nombrado D. Enrique Nello y Camps y suplente D. Ramón Palau, por 21 votos contra 17 en blanco.

Acordóse por unanimidad a propuesta del concejal Sr. Serraciarra que las sesiones de primera convocatoria se celebren los martes por la tarde y las de segunda los jueves.

A las dos y media terminó la sesión.

En la calle

Todo el público que presencié la sesión, así como el que no pudo entrar en el Salón de Ciento se apostó en la plaza de San Jaime.

Al salir los concejales republicanos de las Casas Consistoriales le compacto multitud ruidosa en atronadores aplausos y vivas, improvisándose una manifestación detrás de nuestros concejales que no cesaba de vitorearles.

Los manifestantes se disolvieron en las Ramblas.

Cuando en éstas el Sr. Corominas subió a uno de los tranvías eléctricos de la línea de Gracia los grupos aplaudieron práticamente.

Los tenientes de alcalde nombrados lo son con el carácter de interinos.

En la próxima sesión se verificará nueva votación.

Nuestro estimado director ha telegrafiado a D. Nicolás Salmerón dándole cuenta de la toma de posesión de los concejales republicanos, añadiendo que, si los tenientes de alcalde no han tenido que, se debe a la abstención injustificada de D. Odón de Buen.

Además, en nombre de los concejales republicanos y de la redacción de LA PUBLICIDAD, ha expresado nuestro director su adhesión al Sr. Salmerón, jefe del partido republicano español, deseándole un feliz año nuevo.

AGRUPACION DE PROPAGANDA de la Casa del Pueblo

en honor de los diputados a Cortes, provinciales y concejales republicanos por Barcelona

El próximo domingo, 10 de los corrientes, se celebrará un banquete en la Fraternidad Republicana, (calle de Cortes), a las nueve de la noche.

Los republicanos que deseen asistir, diríjense al mostrador de Fraternidad Republicana y en LA PUBLICIDAD. Precio del cubierto, tres pesetas.

La Comisión.

Esta agrupación tomará parte hoy, en un meeting que tendrá lugar esta noche a las nueve en el pueblo de Premiá de Mar. Hablarán Orobitg, Ullé, Navarro, Rocabrúna, Juli y Ardú.

Teatro Libre

El próximo sábado, 9 del corriente, en el Circolo Republicano Instructivo del Pueblo Nuevo (Rambla del Triunfo), se verificará una función a beneficio de la Casa del Pueblo poniéndose en escena el drama en tres actos de D. Luis Mariano de Larra, D. Juan de Lanuza y el cuadro dramático social en un acto de E. Orobitg.

Justicia

Una numerosa masa coral, cantará las siguientes piezas: «La Mersellesa», «La Gratitud» y «Els Nets dels Almogavers».

Dado el fin benéfico de la fiesta y el entusiasmo de nuestros correligionarios de Pueblo Nuevo, auguramos un éxito. Están invitadas para asistir a la misma todas las personalidades del partido republicano.

UNION REPUBLICANA

Santa del distrito 1.º

rientes; a las cuatro en punto de la tarde, en el local del Circolo Republicano Instructivo de Pueblo Nuevo (Rambla del Triunfo).

Es en sumo grado conveniente la asistencia, por tener que someterse a deliberación asuntos de trascendental interés político.

Barcelona 1.º de enero de 1904.—P. A. del presidente.—El secretario, Jesús Valera.

Comisión Municipal del distrito sexto

Se convoca a los señores que forman parte de la misma a la reunión que se celebrará esta noche en el Centro de Unión Republicana, calle de Guardia, 14, principal a las nueve y media de esta noche.

Los repatriados

Ayer tarde se reunieron en la calle de Guardia, núm. 14, los representantes de las diversas entidades obreras que forman la federación para el rescate de los prisioneros de Filipinas.

Presidió el compañero Miguel Salarié, quien dió cuenta a los reunidos de la conveniencia de crear opinión para conseguir que sean puestos en libertad los prisioneros.

Añadió que no hay pruebas categóricas para afirmar que el número asciende a 4,600; pero por detalles que se tienen y por testimonios irrecusables se sabe que el número de dichos desgraciados es muy crecido.

Nuestra actitud—añadió—debe ser pacífica pero firme y persistente nuestras gestiones. El compañero Martínez dijo que si los religiosos que van a venir de Filipinas diran sea de los muchos millones que tienen para el rescate, en lugar de recibirlos con prevención se les recibirá con palmas.

Varios de los reunidos aportaron datos que demuestran la existencia de prisioneros.

Otros solicitaron el auxilio de la prensa y se lamentaron de que a la reunión no asistiera más que el representante de El Noticiero.

Se acordó, por fin, celebrar varios meetings y apurar todos los medios para que el Gobierno dé el dinero para el rescate, como tiene obligación, y caso de no lograrlo, iniciar una suscripción popular.

También se acordó dirigir un mensaje a la prensa pidiendo que secundó la justa causa de los repatriados.

MOVIMIENTO OBRERO

La sociedad de cordeleros nos ruega la publicación de la siguiente noticia:

«Habiendo transcurrido tres semanas de huelga sin haber tenido que lamentar coacción alguna, los señores patronos han logrado que fueran detenidos cinco individuos que son, José M., Ramón Gil, Carlos Ribó y Joaquín Planas, a los que gracias a los trabajos de los compañeros que quieren la solución de este conflicto, llegaron a obtener su libertad, a condición de que si son llamados por segunda vez se comprometan a comparecer.»

Los carreteros

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Compañeros: La Sociedad de obreros carreteros de Barcelona y su radio invita a todos los socios y no socios a la reunión general ordinaria que tendrá lugar mañana, a las tres de la tarde, en su local social, calle de Mercaders, 26, principal.

Los obreros constructores de pianos se reunirán mañana, a las diez de la mañana, en su local social, calle Tallers, 16, principal.

Obreros pintores

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

La Sociedad La Alianza pone en conocimiento de todos los oficiales pintores de Barcelona y contornos: Que habiéndose aceptado por los patronos del arte la constitución de un jurado mixto, encargado de estudiar las reformas convenientes y resolver las diferencias que pueden surgir entre patronos y obreros en el ejercicio del trabajo. Teniendo ya nombrada los patronos la representación que en el mismo les corresponde, y habiéndose de nombrar la representación obrera el día 10 de enero próximo, en la Junta general que se celebrará a las diez de la mañana, en la calle Martet, núm. 1, 1.º, esta Sociedad espera de todos los trabajadores que acudan a ella y se inscriban como socios, con lo cual adquirirán el derecho a electores ó elegidos para dicho cargo.

Comprendiendo que todos y cada uno debe ser el procurador de sus intereses y no dejarlos abandonados, esperamos aprovecharnos como se debe este aviso y cumpliréis con vuestro deber.

La Junta.

Se nos ruega la inserción de las siguientes convocatorias:

Sociedad del Arte de Imprimir de Barcelona

Compañeros: Se os convoca a la reunión general ordinaria que se ha de celebrar el próximo domingo, día 3 de enero de 1904, a las nueve y media de la mañana, en el local de la Sociedad de Empleados de Tranvías, sito en la calle de la Tiera, número 37, sito primero, para tratar de varios asuntos.

Dada la importancia de los asuntos que han de tratarse, esperamos vuestra puntual asistencia.

Barcelona 1 de enero de 1904. La Junta Administrativa.

La Sociedad de Oficiales Albáñiles de Gracia, celebrará reunión general ordinaria en su local social, para renovación de junta y estado de cuentas, como marcan sus estatutos, hoy, a las ocho y media de la noche, en la calle del Angel, 67, primero.

Contra la ley de huelgas

Hoy a las nueve de la noche se reunirán los delegados de las sociedades obreras en la calle de la Riera, 37, 1.º, para dar lectura al manifiesto protesta contra el proyecto de ley de huelgas, y tomar acuerdos definitivos contra dicho proyecto.

CRÓNICA GENERAL

Una protesta.—Ha sido remitido el siguiente telegrama: «Ministro Gobernación.—Madrid. Población San Feliu de Llobregat protesta indignada contra el nombramiento de alcalde catalanista. Considera como un reto a los sentimientos españoles. El Gobierno será responsable de alejar el separatismo.—Lletget.»

El mismo caso de San Feliu se ha dado en Manresa. El Gobierno, donde no ha podido nombrar alcalde a ningún individuo de su partido, ha entregado la presidencia de los Municipios a regionalistas y carlistas.

Es la política de la Restauración: alentar al carlismo y al regionalismo, siguiendo las inspiraciones del Vaticano y de los jesuitas, para preparar una nueva guerra civil y acabar con la destrucción total de España, a la que antes quieren perdida que entregada al pueblo para su regeneración.

Nuestro distinguido amigo y correligionario el joven farmacéutico D. Alfonso Rocabrúna ha establecido una elegante y nutrida botica en la calle de Sepúlveda, 170 y Casanova, 20.

Le damos la enhorabuena y le deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de su carrera.

Gran marejada hay en San Feliu de Llobregat por el nombramiento de alcalde de real orden a favor del catalanista Sr. Bellori, habiéndose exteriorizado el disgusto ayer, propinando una concurrencia al nuevo alcalde ante su domicilio y el del Centro catalanista.

Los gritos de fuera los farsantes catalanistas que se dieron, patentizan hasta qué punto en las poblaciones rurales se precian de la mentida labor de quienes predicen la autonomía municipal y la detentan en la primera ocasión que se les presenta, si con su inconsecuencia han de servir a la Monarquía u otros bastardos intereses, contrarios de todo en todo a los patrióticos que sustentan los republicanos sanfelusinos.

Don Tomás Solano presentó anoche en el Gobierno civil una denuncia contra un hijastro suyo, al que acusa de haberle amenazado de muerte, si en breve plazo no le entregaba sequé un documento de la propiedad del segundo.

El cónsul de España en Marsella hizo detener hace días a dos jóvenes españoles indocumentados.

Ayer llegaron a Barcelona, quedando a disposición del gobernador civil.

La fiesta escolar que debe celebrarse en Espiguas, organizada por los alumnos de la Academia Libre La Nueva Humanidad, se verificará en el salón de Ca'n Quirós.

Por la mañana se inauguró la exposición de dibujo y pintura, empezando a las tres de la tarde la fiesta literaria y científica.

Queda la prensa como entidades ó ateneos invitados al acto.

Hay remedios que dan buen resultado mientras uno está tomándolos y después se encuentra en el mismo estado que antes, y peor muchas veces. No así con las Píldoras de Vida del Dr. Ross: éstas producen efectos duraderos y curan radicalmente.

En virtud de la toma de posesión de la mayoría republicana que forma parte de nuestro Ayuntamiento, se celebrará el día 9 del actual, a las nueve de la noche, un banquete en honor de los concejales republicanos, quedando dichas personalidades invitadas a dicho acto para demostrar una vez más a nuestros adversarios que así los soldados como los jefes vamos completamente unidos a las nuevas luchas que se avencen y que todos estamos dispuestos a defender nuestros derechos, amparados siempre por la ley y la Constitución.

Bien informados podemos asegurar que el chico que ayer mañana fué detenido en la Rambla, acusado de haber robado diez pesetas, pasó al juzgado a instancias de su propio padre, quien ha presentado una querrela criminal contra el sujeto que acusó a su hijo de tal delito, pues está probado que en él no tuvo participación el chico chico, directa, ni indirectamente.

Por causas ajenas a la voluntad de la Junta del Ateneo Enciclopédico Popular, ha debido de suspenderse el acto que se tenía anunciado para mañana en el local de los Coros de Clavé.

En dicho Ateneo continúan las sesiones en la misma forma en que se han anunciado.

En el Gobierno civil se recibió ayer mañana un telegrama de la Dirección general de Sanidad en el que se comunica que, por reformas de las plantillas del personal de Sanidad del puerto, quedan confirmados en sus respectivos cargos el médico segundo D. Manuel Romero Ponce, el celador del muelle y marinero J. Blas Sánchez y el marinero Felipe Igal, cesando hoy el secretario D. Francisco Serrano, interinamente, D. Alfredo Vasanía y el celador marítimo D. Jaime Nicolau, a quien substituirá interinamente el secretario.

El más suave y eficaz de los purgantes, son las Aguas y Sales naturales de Mediana de Aragón.

En armonía con una instancia de las Alcaldías de Vilasar de Mar y Cabriels, la Dirección facultativa de Obras públicas provinciales ha empezado a estudiar la forma de que se construya un camino vecinal que una ambos pueblos.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el capitán general de esta región don Manuel Delgado Zúeta, recibió infinidad de visitas y felicitaciones.

Música, música, mucha música y balsa, Musical Emporium, R. Canalelas, 9.

La Juventud Republicana Federalista de esta ciudad, en organización, celebrará reunión el Domingo próximo, a las cuatro de la tarde, en el Centro Republicano Federalista del 2.º distrito, calle Mercaders, número 26, principal, al objeto de aprobar los Estatutos porque ha de regirse y proceder al nombramiento de la Junta directiva.

La casa más barata en aristones y cajas de música es el Musical Emporium, Rambla Canalelas, 9.

Sucesos

Tentativas de robo.—En el piso 1.º de la casa núm. 37 de la calle del Carmen, intentaron penetrar ayer tarde los caicos, no consiguiendo su objeto por tener la puerta del piso una sólida cerradura.

También hicieron igual faena, con idéntico resultado, en la casa núm. 4, de la calle de Cirera.

Con una olla.—Dió ayer un fuerte golpe en la cabeza, una mujer al niño Angel Merriña Vilella, en ocasión que este pasaba por la calle de Blasco de Garay, que fué preciso conducirlo a la casa de socorro del distrito, donde se le curaron varias heridas incisivo contusas en la región frontal.

Estacazo.—En el dispensario de Hostiafranch fué curada anoche una joven, a la que un desconocido produjo varias contusiones en la pierna derecha con un garrote.

El hecho ocurrió frente a la taberna establecida en el número 58 de la carretera de la Cruz Cybierta.

Juventud Republicana de Barcelona.—Esta noche a las nueve y media se celebrará una velada política en el local de esta entidad, (Martet, 1, 1.º), tomando parte en la misma entre otros los Sras. Lletget, Aguirre, Moré, Méiz y Ullé.

En obsequio a SS. MM. los Reyes de Oriente, el dueño del Musical Emporium, de la Rambla de Canalelas, 9, ha establecido de estas vigillas precios de fábrica de verdad en los pianos marca Klein, los mejores del mundo.

Los republicanos de San Esteban Sarroviras han constituido su Comité en la forma siguiente:

Presidente, D. Pedro Galcerán Gajó; vocales, D. Salvador Pujadas Juliá, D. Antonio Galcerán Gajó, D. Pablo Canals Claramunt; tesorero, D. José Bonastre Gubianes; secretario, D. José Poch Martorell; subsecretario, D. Salvador Garriga Juliá; delegado

primero, D. José Bonastre Segura; delegado segundo, D. Pedro Juliá Maestre.

Don A. B. nos ha entregado dos pesetas para la pobre familia de la calle de la Riera, 16, piso 4.º

Alhajías de todas clases y precios en condiciones muy ventajosas las vende La Modista, Caja de Préstamos de la calle de la Puertaferrias, 20, pral. Despacho todo el día.

D. Odón de Buen dará una conferencia en la Escuela Moderna, Bailén, 58, el domingo próximo, a las once, sobre el tema «La Naturaleza».

Podrán asistir cuantas personas lo deseen.

Encías duras y rosadas y los dientes blancos y sin sarro sostienelos Licor del Pato.

Premio de giros.—Desde el día 1.º de enero, el premio de los giros, tanto en las oficinas centrales del Banco de España como en las sucursales, se sujetará a la siguiente escala:

De 10 hasta 250 pesetas, una peseta. De 250'01 hasta 500, 1'50. De 500'01 en adelante, 2 por 1.000 en los giros no intervinidos, y 3 por 1.000 cuando medie corredor ó agente de cambio.

En todos los casos, el timbre será de cuenta de los interesados.

Tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactofarina Caldeiro; pídale en todas las farmacias. Caja 5 pesetas.

Le meilleur Cognac de l'Espagne marque Bodegas Franco-Españolas de Rioja.

El doctor Raimundo de Sa Valle, Jónsul general de los Estados Unidos del Brasil, en Barcelona, nos ruega hagamos constar que el Parlamento brasileño ha votado la nueva ley número 1103 de 21 de noviembre último sobre las facturas consulares.

En virtud de esta ley, todas las mercancías exportadas para el Brasil deben ir acompañadas de tres guías de facturas consulares, legalizadas por el agente consular de la República, ya sea del puerto de embarque ó del punto de la expedición.

Por ello el cónsul general del Brasil en Barcelona ruega a los exportadores, a fin de poder hacer una verdadera estadística de la exportación catalana, que se sirvan hacer legalizar las facturas consulares de las mercancías exportadas para el Brasil, ya sea directamente ó ya sea por transbordo, en el Consulado general del Brasil, paseo de Gracia, 110.

Lérida.—En el mercado de cereales celebrado ayer en esta plaza rigieron los siguientes precios:

- Trigo monte clase superior, de 17'75 a 18'25 pesetas la cuartera de 73'36 litros.
Id. id. corriente de 16'75 a 17'25 id.
Id. id. id. floja de 16'25 a 16'50 id.
Id. id. id. de 16'25 a 16'50 id.
Cebada de 9'00 a 9'75 id.
Maíz, 11'50 a 12'00 id.
Habones, de 12'50 a 12'75 id.
Habas, de 12'50 a 12'75 id.
Judías de 24 a 27 id.
Aceite de 9'00 a 9'50 id. la arroba.
El mercado mantiene encamado, habiendo regulares existencias en el tinglado de San Luis.

Entre las conclusiones que se han presentado a la sección primera de la Asamblea de la Enseñanza en la sesión de ayer tarde en la Universidad, figuran las que firmaba el ponente Sr. Clausoles. Helas aquí:

A la enseñanza de la instrucción primaria en España sólo podrán dedicarse los españoles y extranjeros que no formen parte de ninguna congregación religiosa.

Y la última que dice: Con destino a la adquisición de terrenos, edificios y material de enseñanza de la instrucción primaria, España y en su nombre el rey D. Alfonso XIII, levantará un empréstito de mil millones de pesetas, dando en garantía los bienes que poseen las congregaciones religiosas.

Cámara de Comercio.—En la sesión celebrada últimamente por la Junta directiva de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad, su presidente D. José Monegal y Nogues dió cuenta del éxito que se obtiene con el sistema adoptado para compelir a los socios de la expirada corporación a informar acerca de la reunión arancelaria, pues la fijación de unos derechos mínimos de conformidad con las bases adoptadas por la comisión y el envío de unos volantes en que se les excitó a hacer las observaciones que juzgaban convenientes dentro de un plazo determinado sobre aquellos derechos, mueven a los interesados a emitir con prontitud sus informes, de los cuales se ha hecho ya gran acopio. Añadió el señor presidente de la Cámara que, gracias a este procedimiento cuando la comisión arancelaria reunida en breves sus tareas, se habrán reunido ya en la secretaría de la Cámara un número bastante crecido de informaciones para servir de base amplia a los estudios de dicha comisión.

Los cupones a emitir en 31 de diciembre de 1903...

Table with 6 columns of numbers representing financial data or coupon values.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados. Barcelona 31 de diciembre de 1903.

Table with 2 columns: 'PRODUCTOS DE LA COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA' and 'Pesetas'.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

En los correspondientes particulares de LA PUBLICIDAD

MADRID (DE LA EDICIÓN DE LA NOCHE)

Conferencias telefónicas

Madrid 1, a las 14

Suspensión

En vista de la inseguridad del tiempo se ha suspendido la cacería regie que hoy se debía haber verificado en el Pardo.

Sánchez Guerra y los periodistas

A la una ha recibido el ministro de la Gobernación a los periodistas, diciéndoles que mañana en vista de la tranquilidad que reina se levantará el estado de guerra en Santander.

Añadió el ministro de la Gobernación que esta tarde el Sr. Maura irá a Palacio para poner a la firma del Rey los anunciados decretos, o sea todos menos el relativo al nombramiento del gobernador civil de Gerona, el cual parece que tropieza con algunas dificultades.

Hasta ahora se ignoran las causas a las cuales puede obedecer este aplazamiento. Se supone que este decreto se firmará mañana.

Tranvía asaltado

Anoche en la calle de Bravo Murillo fué asaltado un tranvía por cuatro hombres armados, que obligaron a parar poniendo en medio de la vía un grueso obstáculo.

Saquearon al conductor, al cobrador, a dos señores y a un militar.

El conductor resultó herido de una mano. El militar acometió a sablazos a los saltadores, obligándoles a huir.

Han sido detenidos dos de los saltadores, ignorándose el paradero de los otros dos restantes.

Los detenidos han resultado ser dos antiguos empleados de la Compañía.

Por sospechas ha sido detenido otro sujeto que días pasados atracó a un cobrador, robándole el dinero que llevaba.

La catástrofe de Chicago

Detalle de lo sucedido

De París se han recibido extensos telegramas transmitiendo nuevos detalles del incendio ocurrido en el teatro Iroqués de Chicago.

Según dichos telegramas, la responsabilidad que pesa sobre las autoridades es grandísima, por haber consentido que se abriera el teatro sin haber terminado la capacidad de 4,000 personas que había de más.

El teatro estaba llenísimo de niños pertenecientes a varias escuelas, a quienes se había premiado con billetes de teatro, por su aplicación.

En el patio de salida de las galerías alias había muchos escolares.

Esto hizo que la multitud para salvarse se precipitara por donde pudo, atropellando a cuantas personas encontraban a su paso.

En el teatro había cuarenta puertas para casos de incendio, pero como no se había hecho entrega oficial del coliseo la mayoría de ellas estaban cerradas, siendo por este motivo mayor el número de personas que sucumbieron.

En las casas de socorro, ambulancias y hospitales, han sido curados 117 hombres, 183 mujeres y 85 niños.

Se sabe que los heridos pasan de 500.

En la calle se encontró la cabeza de un niño que sin duda le fué cortado por una gruesa ventosa al cerrarse violentamente, cuando el niño iba en busca de aire.

El cuerpo fué hallado en una galería horriblemente destruido y al pie de la misma ventosa que sin duda le ocasionó la muerte.

Este desgraciado niño era hijo del director de orquesta del teatro.

El fuego se originó debido a la fusión de dos cables que comunicaban con el depósito de carburo.

Los depósitos del agua se habían helado, por cuyo motivo no se les pudo utilizar para la extinción del fuego.

Seis bomberos trabajaron para hacer bajar el telón metálico, pero antes de lograrlo ocurrió la explosión, saliendo entonces a la sala de espectáculo grandes llamaradas de fuego que arrojaban pedazos de madera ardiendo, los cuales al caer sobre los balcones y galerías incendiaban cuanto encontraban, haciendo que la catástrofe adquiriese mayores proporciones.

La mayoría de los espectadores que resultaron ileso, hicieron titánicos esfuerzos para socorrer a los heridos.

En medio de la confusión, se realizaron muchas tropelías, pues la gente de mal vivir se aprovechó, para apoderarse de lo ajeno.

Varios de los ladrones fueron detenidos y uno resultó muerto a consecuencia de un garrotazo en la cabeza que le dió un caballero en el momento que pretendía apoderarse de una cadena de oro que llevaba una señora, la cual había perdido el conocimiento a consecuencia de las heridas que había recibido.

Los billetes para la función estaban vendidos de día a día, y esto fué causa de que centenares de personas se quedaron sin poder asistir a la función y que de haberlo podido hacer, la catástrofe hubiera sido mucho más terrible.

La hija de un rico comerciante fué invitada por una familia amiga para asistir al teatro, pero no quiso aceptar la invitación, alegando que no se encontraba bien de salud.

Cuando luego se enteró la referida señorita de que en la catástrofe habían perecido todas sus amigas, se emocionó, enfermándose de gravedad.

Las proporciones de la catástrofe no hubieran sido tan aterradoras, si no hubiese hecho explosión el generador del gas acetileno.

Varios espectadores que trataron de ganar la salida, fueron los que con su precipitación ocasionaron mayor número de víctimas.

Los centros periodísticos son asediados por las familias de las víctimas, ansiosas de conocer la suerte que haya podido haber a sus deudos.

Los periódicos colocan grandes pizarras, comunicando las noticias que se van conociendo acerca de la catástrofe.

La policía vigila el teatro incendiado, para evitar que la gente maleante cometa fechorías.

Siniestro marítimo

Un buque incendiado

Telegrafían de Vigo que anoche entró en esta bahía el vapor inglés Kate Bjones, conduciendo 19 náutigos del vapor de la misma nacionalidad, llamado Cignet, al que en contró por una voraz incendio en la costa de Portugal.

El buque incendiado procedía de Llorca, con cargo general, y pertenecía a la matrícula de Londres.

Sólo pudo salvarse un bote tripulado por el capitán y la tripulación, ignorándose la suerte de otro bote en el que iban cinco pasajeros, los cuales constituían una familia compuesta de padre, madre y tres hijos de corta edad.

Se teme que hayan perecido.

El salvamento de los 19 náutigos, verificóse al resplandor del incendio.

Después el vapor desapareció por completo, hundándose en el abismo.

El consúl inglés en Vigo ha socorrido a los náutigos, los cuales saldrán mañana para Londres.

Accidentes ferroviarios

Telegrafían de Bilbao que en Franregui ha chocado un tren de viajeros de la línea de Robles con otro que conducía mineral, no ocurriendo una catástrofe por haber dado contravapor uno de los maquinistas.

Por esta causa, los de perfectos sufridos por ambos trenes, son de poca importancia.

En Zorrosa un vagón ha atropellado a dos obreros que descargaban mineral, resultando uno de ellos muerto.

Una huelga

Se han declarado en huelga la mayoría de los fundidores, por haberse negado los patronos a concederles la jornada de nueve horas.

Los huelguistas piensan dirigir una solicitud a la Junta de Reformas Sociales, solicitando que se mejoren las pésimas condiciones que reúnen algunos talleres.

Un banquete

En honor del Sr. Llano y Peral

En el restaurant de Fornos se ha celebrado este mediodía el anunciado banquete en honor del ilustre republicano Sr. Llano y Peral.

El aspecto del local era hermosísimo.

A la derecha del Sr. Llano y Peral ha tomado asiento el Sr. Salmerón y a la izquierda el Sr. Melquiades Alvarez.

Terminado el banquete el Sr. Santillán dió lectura a las numerosas adhesiones recibidas, entre ellas una del Sr. Junoy en nombre de los republicanos de Barcelona y otra de la Tertulia Republicana de la misma capital.

Además ha leído adhesiones de los señores Bischo, de Valencia, y otros, así como una carta del Sr. Labra, que se halla enfermo, otra del Sr. Sánchez Pérez, y de todos los republicanos de la minoría parlamentaria, que se hallan fuera de Madrid.

Después el mismo Sr. Santillán saludó a los concurrentes al acto, con frases de cariño y entusiasmo.

Elogió al Sr. Llano y Peral, por sus grandes cualidades, y tribuló elogios a los periodistas concurrentes al acto, pues apreciando de ideas políticas han asistido a tributar su recuerdo de admiración al ilustre periodista republicano.

El Sr. Salmerón dijo que el Sr. Llano y Peral representaba a los intelectuales del partido republicano.

En elogio de él manifiesta que es uno de los que luchan con más ardor para levantar los espíritus.

Siempre, agrega, se halla dispuesto a arrostrar el sacrificio en honor de la patria.

Aun cuando, prosigue, se hallan representadas varias tendencias, no pronunciará frases molesto para nadie, pero sí que ha de decir a todos que precisa hacer una España nueva.

Grandes aplausos.

Sobre el solar de la Península, único que nos ha quedado o poco menos de nuestro gran poderío, hay que formar una nueva obra.

Termina el Sr. Salmerón brindando por el Sr. Llano y Peral, precursor de la obra cuyos frutos recogeremos nosotros.

El Sr. Llano y Peral contesta agradeciendo las muestras de afecto recibidas.

Manifiesta que defenderá la bandera republicana hasta morir, abrazado a ella.

Tributa un cariñoso recuerdo a la prensa. Mientras ésta exista, agrega, no morirá la libertad.

Resume después los brindis y aboga por la revolución.

Termina diciendo que morirá siendo revolucionario y anti-borbónico.

El Sr. Lerroux da un viva a la República y un muerre al fraile Nozalada, arzobispo de Valencia.

Al banquete han asistido, entre otros, los Sres. Salmerón, Pi Arsuaga, Octavio Picón, Lerroux, Rohodanadán, Morayta, Ortega, Morote, Alfredo Calderón, Castrovid, Catena, Taboada, Muñoz, Lázaro y los representantes de muchos periódicos de Madrid y provincias, entre ellos el de LA PUBLICIDAD.

El País

Manifiesta El País que ayer se consumó un acto inaudito con el nombre insignia del padre Bernardo de Nozalada para arzobispo de Valencia.

Declara que el Gobierno se ha sometido al Sr. Pidal y protesta del modo como se llevan por el Gabinete de Maura asuntos de tanto interés como el referido.

EXTRANJERO

Amnistía

París 1, a las 8.—Ayer se promulgó la ley votada por las Cámaras, decretando la amnistía por incidentes de huelgas.

Inmediatamente fueron puestos en libertad los huelguistas detenidos estos últimos días en París.

En el Extremo Oriente

París 1, a las 9'25.—Todavía está en su período agudo la crisis suscitada por el conflicto latente entre Rusia y el Japón.

Los despachos de Tokio, de índole oficial, aseguran que el Gobierno japonés ha terminado los preparativos de guerra, y aguarda tranquilo los acontecimientos.

No se sabe a qué obedece la demora en contestar Rusia a la última nota japonesa, nudo del conflicto. Dice que si la respuesta no es satisfactoria el Gobierno japonés reiterará sus demandas inmediatamente, en la forma conminatoria de un ultimatum.

Esta previsión es verosímil, en cuanto al Japón, de ir a la guerra, tiene que apresurar las hostilidades para aprovechar sus relativas ventajas en el mar, antes de que sea reforzada la escuadra rusa.

También el ejército de tierra japonés parece que lograría su mayor fuerza en una acción rápida; para no dar tiempo a que Rusia lleve sus inagotables reservas al Asia.

Respecto de las tropas rusas en la Mandchuria, las estimaciones son diversas. Un telegrama publicado esta mañana por la prensa de París, fija en 187,000 hombres el ejército ruso en China. Creo que esta cifra es superior a la verdadera.

De todos modos, la unidad de las fuerzas japonesas de mar y tierra, y los recursos de que dispone por la proximidad de puertos y arsenales, son condiciones a que los técnicos dan extraordinaria valía.

Sigue esperándose, no obstante, que se evitara el conflicto armado, por temor a las complicaciones europeas.

La Gran Bretaña dispone una verdadera invasión naval, suponiéndose que hoy o mañana saldrán tres barcos del puerto militar de Portsmouth, para el Extremo Oriente. Además, se han circulado órdenes para tener disponibles las dotaciones de los barcos de reserva.

Macedonia

París 1, a las 10'55.—Diferentes veces se ha hablado últimamente de conjuras abortadas en Turquía para renovar las matanzas de cristianos, en especial de Macedonia.

Un despacho de Salónica da cuenta de haber sido de enidos unos cien musulmanes de la ciudad, acusados de tramar una matanza de cristianos.

Caravana estudiantil

Españoles y franceses

París 1, a las 10'55.—Se anuncia para las dos de la tarde la llegada de la caravana de estudiantes españoles a París.

Serán recibidos en la estación de Orleans por una brillante delegación de estudiantes franceses.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid 1, a las 21

EL PADRE NOZALADA

Al reanudar las sesiones de Cortes interpellará el Sr. Lerroux al Sr. Maura acerca del nombramiento de P. Nozalada para la archidiócesis de Valencia.

El Sr. Lerroux se propone, al interpellar al gobierno, pedir varios expedientes relacionados con la gestión del P. Nozalada en el arzobispado de Manila.

También el conde de Romanones interpellará al gobierno sobre el nombramiento del P. Nozalada para la silla arzobispal de Valencia.

MANIFESTACIÓN OBRERA

Toledo.—A las diez de la mañana se ha celebrado la manifestación obrera anunciada.

Precedidos por una banda de música y algunos estandartes de las asociaciones obreras, recorrieron los obreros la población deteniéndose ante el domicilio del alcalde y el gobierno civil.

CONSTITUCIÓN DE AYUNTAMIENTOS

En Valladolid

Valladolid.—Después de una sesión laboriosa quedó constituido el nuevo Ayuntamiento.

Los partidarios del Sr. Alba obtuvieron la mayoría con ocho tenencias y un síndico. La novena tenencia quedó para nueva votación.

Los mauristas solo han obtenido un síndico.

El nuevo alcalde de real orden, Sr. Baquero, prometió administrar bien.

El primer teniente alcalde le contestó en nombre de la mayoría alcañolera y aludiendo a la desastrosa gestión del Municipio anterior.

Anunció que se haría ruda oposición si el actual alcalde emprendiera el mismo camino.

Las minorías ofrecieron su concurso al alcalde.

En Pamplona

Pamplona.—Ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento.

Lo forman tres concejales liberales, seis republicanos, cinco católicos-dinásticos, ocho carlistas y tres independentes.

No obstante ser más de la tercera parte los concejales liberales solo han obtenido una tenencia de alcaldía.

Es la primera vez que los carlistas no tienen mayoría.

En Zaragoza

Zaragoza.—A las once de la mañana se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

En Bilbao

Bilbao.—Se ha constituido provisionalmente el Ayuntamiento, no habiendo asistido al acto los concejales socialistas.

Cuando los demás ediles salían de las Casas Consistoriales, los socialistas organizaron una manifestación contra ellos, silbando a los concejales republicanos y nacionalistas.

La policía los disolvió sin otros incidentes.

En Valencia

Valencia.—Esta mañana se ha constituido el Ayuntamiento, volando juntos los republicanos de la Unión y los demócratas.

Estos últimos han obtenido dos tenencias de alcaldía. Los restantes cargos han sido para los republicanos.

También ha tomado posesión de la Alcaldía el fusionista Sr. Puig y Boronot, el cual ha pronunciado un discurso, expresando sus propósitos meramente administrativos y encaminados al bien de Valencia y a su progreso moral y material.

Todos los representantes de las distintas fracciones han ofrecido secundarle para dicho objeto.

Ha reinado en dicho acto orden completo.

EN PALACIO

Ayer tarde el Presidente del Consejo estuvo en Palacio, y puso a la firma del Rey tres decretos.

Por el primero se restablecen las garantías constitucionales abolidas en Santander; por el segundo es nombrado inspector general de Sanidad, para el interior, al señor Sañudo, y por el tercero se nombra inspector general de Sanidad para el exterior al Sr. Bejarano.

EL SR. LERROUX

El diputado a Cortes Sr. Lerroux saldrá hoy en el expreso para Barcelona; deteniéndose probablemente un día en Zaragoza.

Propóñese organizar en Barcelona un meeting monstruoso de protesta contra el nombramiento del fraile Nozalada para el arzobispado de Valencia.

Los pidalinos, en vista de la polvareda que ha levantado ese desdichado nombramiento, echan ahora el muerto al Gobierno negando que fueran ellos los promotores del encubramiento de ese personaje.

LOS FRAILES DE FILIPINAS

Se asegura que dentro de pocos días desembarcarán en España el primer contingente de los millares de frailes expulsados de Filipinas por los americanos.

EL SENADOR SARDÀ, ENFERMO

Ha caído enfermo, de bastante gravedad, el senador republicano por la provincia de Tarragona D. Agustín Sardà, director de la Escuela Normal de Madrid.

CONFERENCIA

El Sr. Romero Robledo conferenció ayer en su despacho del Congreso, con el señor Moret.

EL GOBIERNO DE GERONA

El presidente del Consejo no llevó a la firma del Rey el nombramiento de alcalde de Gerona, por haber surgido a última hora obstáculos que lo hicieron imposible.

Probablemente el martes será firmado ese nombramiento.

UN ARTICULO DEL SEÑOR CANALEJAS

El Herald inserta esta noche un artículo de seis columnas en el que el Sr. Canalejas trata de «La política española en 1893».

De los conservadores dice que solo dejan en pie dos plataformas políticas: la reconstrucción naval y el saneamiento de la moneda, de terminándose, con la retirada del Sr. Silveira, la disolución del partido conservador.

Opina el Sr. Canalejas que los republicanos deben su crecimiento al apartamiento del poder; y que el peligro republicano está, no en las Cortes ni en los Municipios, sino fuera de la legalidad. Pero luego observa que a pesar de que hay algunos jacobinos entre los republicanos militantes, todos son más o menos gubernamentales, gracias en buena parte a los consejos del Sr. Salmerón.

Reconoce que los triunfos de los republicanos representan el triunfo del sufragio universal; y si esto añado—os causa de tristeza y de espanto, no hay otro remedio sino afrontar el problema de la realidad, llegando a la limitación del sufragio. Pero sospecha que ningún partido se loñdrá por bastante fuerte para llevarlo a la práctica.

Presenta al partido liberal democrático (?) como definitivamente constituido tras de las soluciones anunciadas por el Sr. Montero Ríos, de los problemas político, social, religioso, económico y administrativo.

A continuación explica a su manera la función de los Sres. Montero Ríos, López Domínguez y marqués de la Vega de Armijo.

Divide con toda seriedad la política predominantemente en tres grandes grupos: la romántica de los republicanos; la casi estática, de los conservadores; y la experimentada (?) y progresiva, de los liberales democráticos.

PROVINCIAS

Nuevos Ayuntamientos

Lérida

Lérida 1, a las 11'40.—Se ha constituido el Ayuntamiento, compuesto de una mayoría de tres conservadores, diez fusionistas, dos republicanos federalistas y ocho republicanos de la Unión.

En el acto de tomar posesión el alcalde de R. O. D. Francisco Costa, se ha hecho constar la protesta de la minoría.

El Sr. Vicens ha sido elegido cuarto teniente de alcalde.

El Sr. Costa, de carácter autoritario, tiene serio compromiso contraído con la opinión sobre el importante asunto de la traida de aguas potables.

De su conducta depende la actitud de la minoría, que combatiría todo atropello e ilegalidad.

Acaba de inaugurarse en Llardacans un nuevo centro republicano.—B.

Gerona

Gerona 1, a las 1'20.—Ante numeroso público se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

El Sr. Piferrer, concejal republicano, protesta contra las atribuciones asumidas por el rey para nombrar alcaldes.

Pide que los buenos catalanistas se unan a su protesta.

El alcalde agradece las frases de elogio que le ha dirigido el Sr. Piferrer.

Se suspende luego la sesión por 15 minutos para nombrar a los tenientes de alcalde.

En cambio es elibido y apostrofa al concejal Sr. Fornés, federal, que se ha pasado a los catalanistas.—L.

Gerona 1, a las 9'30.—En este momento sale la agrupación coral Juventud Republicana Gerundense a dar una serenata a los concejales republicanos Sres. Leal, Planas, Guix y Piferrer.—Lepo.

Reus

El diputado Sr. Nougués

Reus 1, a las 15.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

El concejal electo Sr. Borrás de March, nombrado alcalde de real orden, no acepta alcaldía ni la concejalia.

Han sido elegidos tenientes de alcaldes los Sres. Briansó, Aimbau, Palleja, Jordans, Bonet y Pamies, todos republicanos; y síndicos los Sres. Casagualda, monarquico, y Riús, republicano.

Mañana por la noche, el diputado señor Nougués dará en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel una conferencia sobre los presupuestos de la Monarquía, comparados con los de la República.

Para el domingo se anuncia un meeting de reparados.—C.

EXTRANJERO

VISITAS DE AÑO NUEVO

París 1, a las 18'25.—Conforme a la tradición, el presidente de la República a recibido en el palacio del Eliseo las visitas ceremoniosas de los diplomáticos, funcionarios, etc., que acuden a felicitarlo con motivo de Año Nuevo.

No ha ocurrido en las audiencias nada notable.

CHOQUE DE TRENES

París 1, a las 18'25.—En Courbevoie (afueras de París) han chocado dos trenes, causando un muerto y varios heridos.

EL TRANSPORTE VIENNE

París 1, a las 19'30.—Cuando ya empezaba a curdir la creencia de que se había perdido por completo el transporte Vienne, con toda la dotación, ha pasado a la vista de Gibraltar sin más novedad a bordo que una avería en la máquina.

Este buque de guerra, procedía del Atlántico, con rumbo a Tolon, donde había de es ar hace ocho días.

El ministro de Marina dispuso la salida de los barcos de guerra necesarios para ir en busca del Vienne, que venia navegando lento monte.

Noticias de Cataluña

Catal.—Nos comunican de este pueblo que se ha celebrado con gran luzidez y animación las fiestas de Navidad, en los espaciosos salones de la sociedad Unión Catalana, celebrándose brillantes conciertos y lucidos bailes, con motivo de la parte instrumental a cargo de parte de la charanga del batallón de cazadores de Miraflores de la Sierra, dirigida por el reputado profesor D. Ansel Galarza.

Dicha banda cosechó estruendos aplausos así en el concierto como en los bailes, viéndose

Teatro Granvia Hoy sábado, 2 enero, a las 7 y 9.
Rosita Montesinos
Teatro Nuevo Retiro Gran compañía cómica-dramática dirigida por los primeros actores D. Miguel Pignatelli y D. José F....

La herencia del Niño Dios
Magda
Teatro Circo Español Hoy sábado, gran éxito, compañía Rejas, reproducción del emocionante drama histórico en 4 actos...

Los Trinixeraires
Alcázar Español 7, Unión, 7.-Tarde y noche variadas funciones de zarzuela y verno...
Edon Concerti

Le Triángulo
La Gran Peña San Pablo, 83.-Teléfono 1664.-Entrada libre.
Jardines de Novedades

Proyección de películas
Cinematógrafo Paris
Diversiones particulares
Sportsmen's Club

Advertisement for CATRAMINA BERTELLI pills. Includes text: 'TOSSES Y CATARROS se combaten victoriosamente haciendo largo uso de las píldoras de CATRAMINA BERTELLI'. Also features 'ALTAS HONORIFICENCIAS' from various international exhibitions.

Small advertisements including 'VENTAS', 'DEMANDAS', 'ACADEMIAS', 'PRESTAMOS', 'ALQUILERES', and 'PERDIDAS'.

Advertisement for BABUCHA PARISIEN shoes. Text: 'Higiénica y elegante forma, como adorno de habitación para tener los pies calientes sin fuego ni agua. 7, Plaza de la Universidad, 7 Almacén de muebles baratos'.

OFERTAS COSTURERA A DOMICILIO. Calle de San Gil, n.º 21 2.º, 2.º. Con garantía se ofrece para representaciones en Barcelona en muestras...

ASMA + OPRESION. LOS CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y Cia son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro...

DINERO. Sin interés adelantado, se presta sobre ropas, alhajas, muebles, géneros y otros objetos. Cusa autorizada por el Gobierno...

ACEITE HOGG. HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL. Único propietario: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS.

NUEVA SUSCRIPCIÓN A CONTAR DESDE 1.º DE ENERO DE 1904. BIBLIOTECA UNIVERSAL ILUSTRACIÓN ARTÍSTICA SALON DE LA MODA. ¡¡TODO POR UNA PESETA SEMANAL!!

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. Lo necesitan los médicos de todas las naciones; es un tónico-digestivo y anti-gástrico...

HERPES. Exzema, psoriasis, sarna, escrófulas y demás enfermedades de la piel y humoresales, se curan radicalmente con el Extracto anti-herpético de Dulcamara...